
Landeshauptstadt Magdeburg  Magdeburg, 19.10.21 

Der Oberbürgermeister  

 
 

Niederschrift 

 
 
 

     
 Sitzung - WTR/022(VII)/21 

Gremium     

 Wochentag, Ort Beginn Ende 
 Datum    
     

     
Ausschuss für 

Wirtschaftsförderung, 
Tourismus und regionale 

Entwicklung 

Donnerstag, Hansesaal, Altes 
Rathaus, Alter Markt 
6, 39104 Magdeburg 

17:00Uhr 17:43Uhr 

     
 30.09.2021    
     

Tagesordnung: 

 

  Öffentliche Sitzung  
  
  

1 Eröffnung der Sitzung und Feststellung der Beschlussfähigkeit  
  
  

2 Bestätigung der Tagesordnung  
  
  

3 Genehmigung der Niederschrift vom 02.09.2021  
  
  

4 Einwohner*innenfragestunde  
  
  

5 Beschlussvorlagen  
  
  

5.1 Zweckvereinbarung zwischen der Landeshauptstadt Magdeburg, 
dem Landkreis Börde und der Gemeinde Sülzetal 

DS0438/21 

  
  

6 Anträge  
  
  

6.1 Anbindung des FLORAPARK an das Straßenbahnnetz der 
Landeshauptstadt Magdeburg 

A0144/21 
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6.1.1 Anbindung des FLORAPARKs an das Straßenbahnnetz der 

Landeshauptstadt Magdeburg 
A0144/21/1 

  
  

6.1.2 Anbindung des Floraparks an das Straßenbahnnetz der 
Landeshauptstadt Magdeburg 

S0359/21 

 BE: Amt 61 
  

6.2 Sicherheitskonzept für die Magdeburger Innenstadt A0110/21 
  
  

6.2.1 Sicherheitskonzept für die Magdeburger Innenstadt S0330/21 
 BE: FB 32 
  

6.3 Gierfähre Westerhüsen A0131/21 
  
  

6.3.1 Gierfähre Westerhüsen S0349/21 
 BE: Dez. II/01 
  

7 Informationen  
  
  

8 Verschiedenes  
  
  

Anwesend: 
 
Vorsitzende/r 

Frank Pasemann  
Mitglieder des Gremiums 

Norman Belas  
Stephan Bublitz  
Stefanie Middendorf  
Stephan Papenbreer  
Chris Scheunchen  
Vertreter 

Kathrin Natho  
Sachkundige Einwohner/innen 

Iris Gottschalk  
Oliver Köhn  
Geschäftsführung 
Norbert Haseler  
Verwaltung 

Sandra Yvonne Stieger 
Herr Schneider 
 
Abwesend: 

 

 
Mitglieder des Gremiums 
Urs Liebau  
Sachkundige Einwohner/innen 

Tom Assmann  
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 Öffentliche Sitzung  

 
 
1. Eröffnung der Sitzung und Feststellung der Beschlussfähigkeit  
 
Um 17:00 Uhr eröffnete der Vorsitzende des WTR-Ausschusses, Herr Stadtrat Pasemann, die 
Sitzung und begrüßte die anwesenden Mitglieder und Verwaltungsvertreter*innen.  
 
Der Vorsitzende, Herr Stadtrat Pasemann, stellte für den Ausschuss fest, dass zur heutigen 
Sitzung ordnungsgemäß eingeladen wurde. 
 
An der Sitzung nahmen sieben stimmberechtigte Stadträt*innen und zwei sachkundige 
Einwohner*innen teil.   
 
Vom Vorsitzenden, Herrn Stadtrat Pasemann, wurde die Beschlussfähigkeit des Ausschusses 
festgestellt.  
 
 
2. Bestätigung der Tagesordnung  

 
Zur vorliegenden Tagesordnung gab es den Hinweis, dass der Änderungsantrag 0144/21/1 
unter TOP 6.1 mit auf die heutige Tagesordnung gesetzt wird.  
 
Die geänderte Tageordnung wurde einstimmig bestätigt. 
 
 
3. Genehmigung der Niederschrift vom 02.09.2021  
 
Herr Stadtrat Pasemann stellte fest, dass es keine Hinweise zur Niederschrift der Sitzung vom 
02.09.2021 gab. 
 
Ja: 5 Nein: 0    Enthaltungen: 2 
 
Die Niederschrift der Sitzung vom 02.09.2021 wurde bestätigt. 
 
4. Einwohner*innenfragestunde  

 
Unter diesem Tagesordnungspunkt gab es keine Hinweise oder Fragen. Es waren keine 
Einwohner/innen anwesend. 
 
 
 
5. Beschlussvorlagen  

 
 
5.1. Zweckvereinbarung zwischen der Landeshauptstadt 

Magdeburg, dem Landkreis Börde und der Gemeinde Sülzetal 
Vorlage: DS0438/21 

 

 
Frau Stieger führte in die vorliegende Drucksache ein, Grundlage für diesen Beschluss ist  
die Drucksache DS0360/20. Durch den beschlossenen Vertrag wurde die interkommunale  
Zusammenarbeit in verschiedenen Handlungsfeldern mit der benachbarten Gemeinde  
Sülzetal vereinbart. 
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Die nun zur Beschlussfassung vorgelegte Zweckvereinbarung stellt eine Konkretisierung der  
interkommunalen Zusammenarbeit im Hinblick auf Infrastrukturprojekte dar, welche das Ziel  
verfolgen, die Verkehrsanbindungen der Gewerbegebiete Osterweddingen und Eulenberg zu 
schaffen bzw. zu verbessern. 
  
Die Drucksache leitet einen ersten Schritt ein um die Gewährleistung einer einheitlichen  
und koordinierten Planung sowie Durchführung von Verkehrsprojekte zu gewährleisten.  
Diese Projekte erstrecken sich über mehrere Gebietskörperschaften. Um eine koordinierte  
Aufgabenerfüllung auch auf dem jeweiligen Gebiet des anderen Aufgabenträgers  
sicherstellen zu können, ist der Abschluss einer Zweckvereinbarung mit dem Landkreis  
Börde und der Gemeinde Sülzetal erforderlich. Es wird um Befürwortung der Drucksache  
gebeten. 
 
Frau Stadträtin Natho hatte eine Frage zur provisorischen Anbindung der Bielefelder Straße  
an die B 81 (Punkt F auf dem beiliegenden Plan der Drucksache), warum erfolgt diese  
Maßnahme? 
 
Frau Stieger versicherte, die Begründung schriftlich zur Frage nachzureichen, da aktuell  
hierzu keine Detailinformationen vorliegen bzw. bekannt sind. 
 
Ja: 7 Nein: 0    Enthaltungen: 0 
 
Die Annahme der Drucksache 0438/21 wurde empfohlen. 
 
6. Anträge  

 
6.1. Anbindung des FLORAPARK an das Straßenbahnnetz der 

Landeshauptstadt Magdeburg 
Vorlage: A0144/21 

 

 
Herr Stadtrat Pasemann stellte fest, dass eine Einbringung des Antrages durch die Fraktion  
Gartenpartei/Tierschutzallianz nicht erfolgen kann, da kein Vertreter aus dieser Fraktion  
anwesend ist.  
 
Herr Stadtrat Bublitz machte Ausführungen zum vorliegenden Änderungsantrag der Fraktion  
Grüne/future. Zur Anbindung des Floraparks ist langfristig eine bessere Anbindung durch  
Buslinien zu priorisieren und forcieren, z. B. eine bessere kürzere Verbindungsabfolge durch  
zusätzliche Busse. Die Anbindung an das Straßenbahnnetzt in einen absehbaren  
Zeithorizont wird nicht für realistisch gehalten. Die ersten Passagen des Antrages sollen  
deshalb gestrichen werden.  
 
Herr Schneider vom Amt 61 erläutert die Stellungnahme der Verwaltung, der  
gesamtstädtische Verkehrsentwicklungsplan ist erst vor kurzer Zeit abgestimmt worden und  
legt die Entwicklungen für die nächsten Jahre fest, u. a. für den Bereich und die Anbindung  
des Floraparks. Der Verkehrsentwicklungsplan (VEP) sollte nicht nach kurzer Zeit schon  
wieder ergänzt oder geändert werden. Der VEP legt die Entwicklung für die nächsten 10 bis  
15 Jahre fest. Vor dem Hintergrund der immensen Kosten einer Straßenbahnanbindung des  
Floraparks, Einzelheiten sind in der Stellungnahme aufgeführt, könnte eine solche  
Anbindung zu Lasten anderer Maßnahmen gehen, die bereits durch den VEP angedacht  
sind. Dieses ist nicht gewollt.  
 
Für Herrn Schneider geht der vorliegende Änderungsantrag schon in die richtige Richtung  
um eine Verbesserung der Anbindung des Floraparks zu erreichen. Dem entsprechend ist  
auch eine Straßenbahnanbindung des Floraparks als eine langfristige Maßnahme nach der  
Abarbeitung der prioritären Maßnahmen des VEP und in Abhängigkeit von der Bereitstellung 
der erforderlichen Finanzmittel näher zu untersuchen.  
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Herr Stadtrat Papenbreer verdeutlichte, dass er dem vorliegenden Antrag nicht zustimmen  
kann. Die Straßenbahnanbindung des Florparks ist zum jetzigen Zeitpunkt viel zu früh. Für  
eine solche Maßnahme muss eine qualifizierte Konzeption entwickelt und vorgelegt werden.  
Ferner müssen finanzielle Mittel für eine solche Maßnahme geplant werden. 
 
Für Herrn Stadtrat Pasemann ist der vorliegende Antrag insgesamt sehr populistisch und es  
fehlt die finanzielle Unterlegung der vorgeschlagenen Maßnahme. Der Änderungsantrag  
führt den Ursprungsantrag in eine ganz andere Richtung. 
 
Für Frau Stadträtin Natho steht der Änderungsantrag in keinem Widerspruch zum  
Ursprungsantrag. 
 
Ja: 0 Nein: 7    Enthaltungen: 0 
 
Der Antrag 0144/21 wurde nicht empfohlen. 
 
6.1.1. Anbindung des FLORAPARKs an das Straßenbahnnetz der 

Landeshauptstadt Magdeburg 
Vorlage: A0144/21/1 

 

 
Die Beratung des Änderungsantrages wurde zusammen mit dem Antrag unter TOP 6.1 
durchgeführt.  
 
Ja: 3 Nein: 4    Enthaltungen: 0 
 
Der Änderungsantrag 0144/21/1 wurde nicht empfohlen. 
 
6.1.2. Anbindung des Floraparks an das Straßenbahnnetz der 

Landeshauptstadt Magdeburg 
Vorlage: S0359/21 

 

 
 
 
6.2. Sicherheitskonzept für die Magdeburger Innenstadt 

Vorlage: A0110/21 
 

 
Herr Pasemann stellte fest, dass eine Erläuterung des vorliegenden Antrages der CDU  
Fraktion nicht gewünscht wurde.  
Eine Beratung bzw. Diskussion des Antrages war aus der Sicht der Mitglieder nicht  
notwendig. Allgemein wird eingeschätzt das der Antrag mit der Stellungnahme erledigt ist. 
Herr Pasemann stellte den Antrag jedoch zur Abstimmung. 
 
Ja: 0 Nein: 7    Enthaltungen: 0 
 
Der Antrag 0110/21 wurde nicht empfohlen. 
 
6.2.1. Sicherheitskonzept für die Magdeburger Innenstadt 

Vorlage: S0330/21 
 

 
 
 
6.3. Gierfähre Westerhüsen 

Vorlage: A0131/21 
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Zum vorliegenden Antrag wurde keine Einbringung gewünscht. Frau Stadträtin Natho gab  
den Hinweis, dass man in den anderen Ausschüssen für den Antrag votierte.  
 
Herr Köhn stellte die Frage nach verwertbaren Fahrgastzahlen für die Fähre, gibt es hierzu  
Informationen. Nach seiner Ansicht wird die Fähre nur von sehr wenigen Leuten genutzt. 
 
Für Frau Stadträtin Natho wird die Fähre vor allem von Nutzern in der Freizeit und  
touristische Aspekte genutzt. Der Antrag hat das Ziel von der Verwaltung zu erfahren, was  
mit der Fähre geschehen soll, wie eine Verbesserung erzielt werden kann.  
 
Herr Stadtrat Papenbreer betonte die Attraktivitätssteigerung durch einer besseren Service-  
und Dienstleistungserweiterung der Fähre. Die Fähre könnte zu einem kleinen  
schwimmenden Kiosk werden. 
 
Es bestand Einigkeit, dass die Verwaltung einen Maßnahmenplan, entsprechend des  
Antrages, zusammen mit der Weißen Flotte für eine Attraktivitätssteigerung der Fähre  
erarbeiten sollte. 
 
Ja: 6 Nein: 0    Enthaltungen: 1 
 
Der Antrag 0131/21 wurde empfohlen. 
 
6.3.1. Gierfähre Westerhüsen 

Vorlage: S0349/21 
 

 
 
 
7. Informationen  
 
 
 
8. Verschiedenes  

 
Durch Herrn Haseler erfolgte eine Vorstellung der Sitzungstermin für das Jahr 2022. Eine  
Übersicht wird der Niederschrift beigefügt.  
 
Eine kontroverse Diskussion ergab sich zur Thematik Videoübertrag von  
Ausschusssitzungen. Eine einheitliche Sichtweise ergab sich zur Thematik nicht. Herr  
Haseler wir die Thematik beim BOB ansprechen, da gerade hier die technischen  
Voraussetzungen abgeklärt werden müssen. Die Nachfrage im BOB erbrachte den Hinweis, nur 
für den Stadtrat ist eine aufwendige Videoübertragung beschlossen worden. Ein entsprechender 
Antrag 0024/19 für die Ausschüsse ist durch den Stadtrat abgelehnt worden.  
     
Bezüglich möglicher Betriebsbesuche wurden die Betriebe Hafen und Zoo genannt, die man  
im kommenden Jahr einmal besuchen möchte. In diesem Jahr will man noch versuchen in  
der Novembersitzung die Mühlenwerke zu besuchen. Wegen der Corona-Pandemie musste  
der Besuch immer wieder verschoben werden.   
 
Der öffentliche Teil der Sitzung endete um 17:43 Uhr. 
 
Da im nichtöffentlichen Teil keine Hinweise oder Fragen erfolgten wurde die Sitzung durch den 
Vorsitzenden Herr Pasemann um 17:43 Uhr geschlossen.  
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Die Niederschrift erhält ihre endgültige Fassung mit Bestätigung in der darauffolgenden Sitzung. 
 
 
 
 
 
Frank Pasemann Norbert Haseler 
Vorsitzender Schriftführer 
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